

Гордеева Ирина Александровна

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ОПЫТ РАЗВИТЫХ СТРАН В БОРЬБЕ С НЕРАВЕНСТВОМ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ И ЕГО ПРИМЕНЕНИЕ В РОССИИ

***Аннотация:** неравенство в доходах является одной из главных проблем, с которыми сталкиваются современные экономические системы. Оно ведет к социальным напряжениям, ухудшению социальной сплоченности и ослаблению экономической устойчивости. Развитые страны уже давно осознали важность борьбы с этим явлением и реализовали разнообразные стратегии для уменьшения разрыва в доходах. Данный опыт может быть полезен для России в поиске собственных эффективных решений. В статье дана оценка неравенства доходов населения России, рассчитан децильный коэффициент фондов и индекс Джини, представлена оценка неравенству доходов в зарубежных странах, описан опыт развитых стран по борьбе с неравенством доходов населения, предложено применение успешных международных практик в России, требующих адаптации с учетом местных экономических, социальных и культурных особенностей.*

***Ключевые слова:** неравенство доходов, бедность, экономическая устойчивость, социальное неравенство, качество жизни населения.*

Неравенство доходов представляет собой одну из самых острых социальных и экономических проблем в современном мире. Оно не только угрожает социальной стабильности, но и препятствует устойчивому экономическому росту [2, с. 11].

В России неравенство доходов остается значительной проблемой. Основные причины включают географические, исторические и экономические факторы. Существует ощутимая разница в уровне жизни между крупными городами, такими как Москва и Санкт-Петербург, и регионами России. Более того, значительное влияние

оказывают наследие плановой экономики и процессы приватизации 1990-х годов, которые концентрировали богатство в руках узкого круга лиц [4], а также сохраняющаяся на достаточно высоком уровне сырьевая ориентация экономики [1].

Для оценки неравенства доходов населения России обратимся к статистическим данным Федеральной службы государственной статистики за 1995–2023 гг. в табл. 1.

Таблица 1

Распределение общего объёма денежных доходов и характеристики дифференциации денежных доходов населения, 1995–2023 гг. [6]

Год	Денежные доходы всего	В том числе по 20-процентным группам населения, %					Децильный коэффициент фондов, в разгах	Индекс Джини
		Первая (с наименьшими доходами)	вторая	третья	четвертая	Пятая (с наибольшими доходами)		
1995	100	6,1	10,8	15,2	21,6	46,3	13,5	38,7
2000	100	5,9	10,4	15,1	21,9	46,7	13,9	39,5
2005	100	5,4	10,1	15,1	22,7	46,7	15,2	40,9
2010	100	5,2	9,8	14,8	22,5	47,7	16,6	42,1
2015	100	5,4	10,1	15,0	22,6	46,9	7,1	41,2
2016	100	5,4	10,1	15,0	22,6	46,9	7,1	41,2
2017	100	5,5	10,1	15,1	22,6	46,7	7,0	41,1
2018	100	5,3	10,0	15,0	22,6	47,1	7,2	41,3
2019	100	5,3	10,1	15,1	22,6	46,9	7,1	41,1
2020	100	5,5	10,3	15,3	22,7	46,2	6,9	40,3
2021	100	4,5	8,4	12,6	18,9	55,6	7,0	40,9
2022	100	5,6	10,4	15,4	22,7	45,9	6,6	39,8
2023	100	5,5	10,2	15,2	22,7	46,4	6,8	40,5

Статистические данные табл. 1 показывают, что коэффициент Джини (индикатор неравенства) в России составляет на конец 2023 года около 0,405, что характеризует умеренное неравенство, но выше среднего по сравнению с развитыми странами. Важным аспектом является также высокая концентрация богатства, когда небольшой процент населения контролирует значительную долю

национального богатства, причем на группу населения с наибольшим доходом приходится более 45% за 1995–2023 гг., а на долю с наименьшим доходом – более 5%.

Начиная с 1995 года, децильный коэффициент фондов (соотношение между средними уровнями денежных доходов 10% населения с самыми высокими и 10% населения с самыми низкими доходами) повышался до 2010 года, к 2015 году наблюдается его сокращение до 7,1 раза, а к концу 2023 года его значение сократилось до 6,8 раз, что свидетельствует о постепенном уменьшении уровня неравенства доходов в стране. Такая динамика указывает на предпринимаемые государством меры по перераспределению доходов и улучшению социально-экономических условий для малообеспеченных слоев населения, а также на выравнивание экономических возможностей и доступа к ресурсам для разных групп населения.

В развитых странах, таких как США, Великобритания и Германия, проблема неравенства также актуальна, но характер и масштабы разнятся. Например, в США коэффициент Джини составляет 0,41, что отражает более высокое неравенство по сравнению с Европой. В странах Скандинавии, таких как Швеция и Норвегия, коэффициент Джини ниже – около 0,25, что свидетельствует о более равномерном распределении доходов. В США основными факторами неравенства являются глобализация, технологические изменения и регрессивное налогообложение. В Европе, напротив, более развитая система социальной защиты и прогрессивное налогообложение позволяют лучше смягчать разрывы в доходах [2, с. 19].

Далее рассмотрим опыт борьбы с неравенством доходов населения в развитых странах.

Скандинавские страны (Швеция, Норвегия, Дания и Финляндия) признаны мировыми лидерами в борьбе с неравенством доходов. Основными элементами их успешной стратегии являются:

– прогрессивное налогообложение, включающее высокие ставки налога на доходы физических лиц и корпорации, которые позволяют перераспределять ресурсы и финансировать социальные программы;

– развитая социальная система, включающая бесплатное образование, доступное здравоохранение и высокие социальные пособия, которые обеспечивают высокий уровень социальной защиты населения;

– коллективные трудовые правовые отношения, активная роль которых принадлежит профсоюзам и коллективным договорам, способствующим установлению справедливой оплаты труда.

Германия также демонстрирует успешные примеры борьбы с неравенством.

В Германии сложилась дуальная система образования, которая предполагает тесное взаимодействие между предприятиями и учебными заведениями, что обеспечивает хорошее трудоустройство молодежи и уменьшает уровень безработицы.

Высокий уровень социальной защиты, включающий медицинское страхование, страхование по безработице и пенсии, помогает нивелировать социальные риски.

Законодательное установление минимальной заработной платы защищает работников от низкооплачиваемого труда [5, с. 432].

Несмотря на более высокий уровень неравенства, США также предпринимают определенные шаги по борьбе с ней, включая:

– установление налогов на богатство, взимаемые с высоких доходов и крупного состояния населения;

– реформа системы здравоохранения (Obamacare), обеспечившая доступ к медицинским услугам большему числу граждан;

– программы финансирования высшего образования для студентов из малообеспеченных семей (студенческие гранты и стипендии).

Обобщим методы борьбы с неравенством в России и зарубежных странах в табл. 2.

Применение успешных международных практик по борьбе с неравенством доходов населения в России требует адаптации с учетом местных экономических, социальных и культурных особенностей.

Таблица 2

Методы борьбы с неравенством в России и зарубежных странах [3, с. 3]

Россия	
Прогрессивное налогообложение	Введение более высоких ставок налога на доходы для богатых слоев населения позволяет перераспределить доходы и увеличить бюджетные ресурсы для социальных программ
Инвестиции в регионы	Создание стимулирующих условий для инвестиций в регионы, удаленные от центра, способствует экономическому росту и улучшению жизненных условий в этих областях
Социальные программы	Разработка и реализация программ поддержки для малообеспеченных семей, пенсионеров и других уязвимых групп населения
Образование и здравоохранение	Увеличение финансирования на системы образования и здравоохранения, что позволяет повысить качество человеческого капитала и уменьшить неравенство
Зарубежные страны	
Социальные программы	В странах Запада действуют различные формы социальной защиты: пособия по безработице, выплаты на детей, бесплатные или субсидированные медицинские услуги
Прогрессивное налогообложение	В таких странах, как Швеция и Германия, высокие налоги с богатых помогают финансировать социальные программы и тем самым уменьшать неравенство
Образование и трудоустройство	В Германии действует дуальная система образования, сочетающая обучение в учебных заведениях с практикой на предприятиях, что способствует низкому уровню безработицы и более равномерному распределению доходов

Реформа налоговой системы. Введение прогрессивных ставок налогообложения для богатых слоев населения позволит увеличить доходы бюджета и перераспределить средства на социальные нужды. В 2024 году в России принят закон, вносящий изменения в налоговый кодекс РФ, предусматривающий масштабные изменения налогообложения в 2025 году (налоговая реформа). Поправки затрагивают НДФЛ. Закон вводит для большинства доходов граждан вместо двухступенчатой пятиступенчатую шкалу налогообложения. Ставки НДФЛ с 2025 года будут зависеть от вида дохода и его размера за год:

- 13% – если доход до 2,4 млн руб. (включительно);
- 15% – если доход свыше 2,4 млн и до 5 млн руб. (включительно);
- 18% – если доход свыше 5 млн и до 20 млн руб. (включительно);
- 20% – если доход свыше 20 млн и до 50 млн руб. (включительно);
- 22% – если доход свыше 50 млн руб.

Также для борьбы с неравенством доходов населения в России необходимо развитие социальной инфраструктуры в части увеличения финансирования на образование и здравоохранение, что позволит повысить доступность и качество этих услуг, и, в свою очередь, сократит разрыв между различными социальными группами.

Повышение минимальной заработной платы и усиление профсоюзной активности позволят защитить трудовые права и улучшить условия работы населения России.

Разработка и реализация усовершенствованных социальных пособий и программ для наиболее уязвимых слоев населения (например, малообеспеченные семьи, люди с инвалидностью, пенсионеры) позволит существенно уменьшить уровень бедности и улучшить качество жизни. По нашему мнению, пособия, получаемые в настоящее время данными слоями населения, ничтожно малы и не позволяют в ряде случаев обеспечить человека материально в полном объеме, который ему необходим в силу болезни или невозможности найти более высокооплачиваемую работу и по другим причинам.

Увеличение инвестиций в инфраструктурные проекты позволит помочь создать новые рабочие места и стимулировать экономический рост в регионах России с высоким уровнем безработицы.

Таким образом, неравенство доходов остается важной проблемой как в России, так и за рубежом. Разные страны применяют различные методы для борьбы с этим явлением, и эффективность этих методов зависит от множества факторов, включая исторические и культурные особенности. Важно, чтобы Россия учитывала лучшие практики других стран, адаптируя их к своим условиям, чтобы сократить неравенство и создать справедливое общество.

Опыт развитых стран показывает, что системный подход и многоаспектные меры позволяют существенно сократить неравенство в доходах и улучшить качество жизни населения. Хотя простое перенимание данных мер в России может не дать желаемого эффекта, адаптация и интеграция лучших практик с учетом местных реалий представляется эффективным путем к созданию более справедливого и устойчивого общества.

Список литературы

1. Березина Н.В. Современные тенденции развития нефтяного сектора экономики России / Н.В. Березина, А.С. Яковлева // Интернет-журнал Науковедение. – 2016. – Т. 8/ №3 (34). – С. 10. – EDN WIRINB.
2. Мареева С.В. Неравенство в России на фоне других стран: доходы, богатство, возможности: аналитический доклад / С.В. Мареева, Е.Д. Слободенюк; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». – М.: НИУ ВШЭ, 2021. – 27 с. DOI 10.17323/978-5-7598-2631-6. EDN GYHHVI
3. Попова Е.А. Проблема бедности и социального неравенства как отражение общественной жизни / Е.А. Попова // Вестник ИЭАУ. – 2023. – №38. – С. 3. EDN MDUFYR
4. Савдерова А.Ф. Демографическая политика региона и ее эффективность / А.Ф. Савдерова // Вестник Чувашского университета. – 2010. – №1. – С. 474–478. EDN MCAATV
5. Смагулова С.М. Дифференциация в масштабах современной мировой экономики: рост неравенства и глобальной бедности / С.М. Смагулова, А.В. Пасько // Экономика и предпринимательство. – 2023. – №2 (151). – С. 431–436. DOI 10.34925/EIP.2023.151.2.084. EDN GALNWG
6. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/folder/13723> (дата обращения: 02.10.2024).